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Ata da 33ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Gestão dos Rejeitos e Segurança Ambiental 
 
Data: 21/05/2019 (terça-feira) 
Horário: 8h e 45min às 13 horas. 
Local: IBAMA – Av. do Contorno, 8121 – Lourdes, Belo Horizonte – MG 
 
 

 
No dia vinte e um de maio de 2019, às 8h 45min, iniciou-se a 33ª Reunião Ordinária da Câmara 
Técnica de Gestão de Rejeitos e Segurança Ambiental (CT-GRSA), com abertura pelo seu segundo 
suplente da coordenação, Thales Altoé/IEMA que deu prosseguimento a pauta, conforme relatado a 
seguir. A reunião ocorreu no IBAMA - Av. do Contorno, 8121 – Lourdes, Belo Horizonte – MG. Os 
participantes constam da lista de presença anexa. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados 
previamente e dos principais debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação 7 do 
Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e está disponível na íntegra em mídia digital para 
consultas de eventuais interessados. Posteriormente, houve rodada de apresentações dos presentes.  
 
1. Informes Gerais 
Em relação ao PG-34, Patrícia Fernandes/SEMAD informou que a Fundação Renova encaminhou para 
Câmara Técnica de Gestão de Rejeitos em 6 de maio um ofício referente ao projeto de digitalização 
da rádio da guarda municipal e defesa civil de Mariana e esclareceu que este processo está 
caminhando junto à CT-EI e que a Fundação Renova apresentou o cronograma para aquisição desses 
equipamentos após a entrega final da documentação por parte da Defesa Civil de Mariana, neste 
cronograma apresenta-se a previsão de 12 meses para entrega de todos os equipamentos e 
instalação juntamente com a prefeitura. Após alinhamento com a Defesa Civil de Mariana, ela 
considerou que a CT-GRSA poderia aprovar o ofício e o cronograma apresentado pela Fundação 
Renova e levar ao CIF como encaminhamento da ata, visto que aguardar uma Nota Técnica de 
aprovação atrasaria um processo que está muito bem alinhado entre a Fundação Renova e a Defesa 
Civil de Mariana. Neste contexto, ficou definido que a CT-GRSA levará ao CIF as informações que 
constam no ofício e cronograma da Renova, de forma que a partir dos dias 27 e 28 a Fundação Renova 
possa iniciar as tratativas para compra desses equipamentos.  
 
Ainda em relação ao PG-34, Patrícia Fernandes/SEMAD informou que enviou um ofício a 
Shymena/Fundação Renova solicitando uma reunião para dar prosseguimento  ao programa. Desta 
forma, a Fundação Renova deverá marcar uma reunião com a CT-GRSA e a Defesa Civil de Mariana 
para iniciar diálogo da revisão que se faz necessária.  
 
Thales Altoé/IEMA informou que marcou com a Fundação Renova a 2ª reunião de alinhamento sobre 
PMR no trecho marinho, sendo ela no dia 16 de junho e reforçou com a Fundação o prazo de entrega 
do mapa de sobreposição do estudo do IEMA, UFES e FAPES com a RRDM até o dia 3 de junho. Em 
relação aos prazos de atendimento as requisições da NT n°07, Nicoly Silva/Fundação Renova 
esclareceu que a Fundação Renova fez uma proposta de repactuação dos prazos e que após 
devolutiva do IEMA, a Fundação Renova solicitou alteração do prazo para o dia 31 de julho, das 
requisições 2 e 3 e informou que a NT n° 03 que chegou com a confirmação dos prazos não veio com 
essa alteração solicitada. Emilia Brito/IEMA informou que essa alteração de prazo não foi aceita, 
devido a necessidade de tempo para leitura e análise do órgão. Nicoly Silva/Fundação Renova 
esclareceu que existe um grande esforço computacional para realização das modelagens e informou 
que não será possível atender o prazo definido para junho e por isso foi solicitado alteração. Thales 
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Altoé/IEMA informou que os prazos anteriormente definidos foram levados ao CIF e que a Fundação 
Renova deverá solicitar as alterações dos prazos da NT n° 06 na reunião do próprio CIF.  
 
2. Nota Técnica Análise do estudo técnico em atendimento à Requisição 1 da NT 07/2018 – CT-

GRSA (IEMA) 
Emilia Brito/IEMA apresentou histórico e informou que a partir da requisição do item I da NT-07/2018 
CT-GRSA a Fundação Renova gerou um relatório que foi analisado pela equipe técnica do IEMA. 

Posteriormente, ela proferiu leitura de cada item que carecem de ajustes e geraram dúvidas na 
análise técnica.  
 
Durante a apresentação, houve poucos questionamentos ou considerações, sendo eles:  

 Em relação aos objetivos, Nicoly Silva/Fundação Renova esclareceu que o relatório foi feito 
com base na portaria n° 2914 por entenderem que não seria necessária alteração, mas que 
após solicitação do IEMA a Fundação Renova mudará a citação da portaria.  

 Em relação ao item B da “avaliação da qualidade de sedimentos (item 7) – Pág. 75 à 88”, 
Emilia Brito/IEMA colocará também em anexo a NT. 

 Em relação ao item C da “avaliação da qualidade de sedimentos (item 7) – Pág. 75 à 88”, 
Juliana Bedoya/Fundação Renova considerou necessário necessários alguns ajustes na 
terminologia. Neste sentido, Emilia Brito/IEMA informou que o texto será revisado.  

 
Emilia Brito/IEMA preferiu leitura das considerações finais e encaminhamentos. Após solicitar que 
todas as correções, justificativas e sugestões listadas nesta Nota Técnica sejam realizadas, Nicoly 
Silva/Fundação Renova sugeriu que seja marcada uma reunião entre Fundação Renova e todos os 
especialistas do IEMA para discussão de forma que a Fundação seja mais produtiva e celere na revisão 
e no retorno ao IEMA. Em relação a modelagem no período de chuva, Nicoly Silva/Fundação Renova 
explicou que esse foco pode ser dado, porém a Fundação não abrirá mão de realizar a modelagem 
para o período de seca, pois o entendimento é feito através do período hidrológico como um todo. 
Juliana Bedoya/Fundação Renova reforçou que a NT foi recebida na sexta-feira e por isso não houve 
tempo hábil para análise e considerou que tudo que foi citado na NT é importante para o IEMA, desta 
forma, todas as solicitações da nota serão atendidas.   
 
Thales Altoé/IEMA reforçou que o regimento descreve que a pauta deve ser encaminhada com 5 dias 
de antecedência, não os documentos e que a NT foi enviada como registro do posicionamento do 
órgão e esclareceu que a intenção já era marcar essa reunião de alinhamento, porém os técnicos 
fazem questão de realizar os registros em NT devido as orientações recebidas. 
 
Patrícia Fernandes/SEMAD informou que ficou na dúvida em como um estudo desse porte não 
conseguiu ter alguma informação sobre a contaminação das lagoas e solicitou melhores explicações. 
Ela informou que na NT foram colocados vários pontos de revisão do documento, mas ao discutir a 
avaliação de potencial de contaminação das lagoas a informação ficou perdida e reforçou que esse 
estudo analisa todo o Rio, dessa forma, ele também é importante para o Estado de Minas Gerais. Em 
resposta, Emilia Brito/IEMA explicou que considerou que o objetivo principal não foi atendido, foram 
encontrados muitos pontos que necessitam de correção, a exemplo hora eram tirados e hora 
incluindos os dados de novembro a fevereiro nas analises, assim fragilizando as conclusões. Ela 
informou que os técnicos responsáveis pela NT pegaram os dados citados na mesma e realizaram 
análises estatísticas e comparações dos resultados e devido a divergência de resultados, eles 
consideram melhor que as análises sejam refeitas antes de qualquer posicionamento acerca das 
conclusões.  
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Marina Lima/Assessoria Técnica aos atingidos informou que não viu nada concreto que a Fundação 
Renova tenha feito para benefício dos atingido e do próprio Rio Doce ou algo além dos estudos. Ela 
informou que na CT-Bio, mais uma vez foi apresentado um estudo onde era declarado que o nível de 
arsênio está alto e consequentemente a água está inútil para consumo e sobrevivência dos peixes e 
esclareceu que está sendo discutido quem dará esse parecer sobre a qualidade da água e questionou 
o que será feito enquanto esse parecer não é definido. Em resposta, Emilia Brito/IEMA esclareceu 
que esse estudo na realidade é uma Nota Técnica, elaborada pelo GTA-PMQQS, que trata das 
extrapolações de diversos parâmetros de acordo com a classificação do rio Doce. Esclareceu ainda 
que a legislação vigente para padrões de qualidade de água é a Conama n.°357/05, e nela são 
apresentados dois limites para o Arsênio Total - um para usos convergentes com a classe e outro, 
mais restritivo, que deve ser considerado quanto há consumo intensivo do pescado. Ela informou 
também que a competência para tratar de proibição da pesca, por exemplo, é da ANVISA, e não do 
sistema CIF.  
 
Após diversas contribuições de membros da CT, a nota técnica ajustada foi aprovada. Thales 
Altoé/IEMA informou que daqui a 15 dias será marcada uma reunião específica para discussão dessa 
NT com participação da Ramboll, Fundação Renova e CT-GRSA. 
 
 
3. Nota técnica PMR Trecho 8 – Estudos Complementares (CT-GRSA); 
Patrícia Fernandes/SEMAD informou que a Fundação Renova foi orientada, por meio da NT 
09/2017/CT-GRSA, a monitorar o comportamento do rejeito intracalha no período chuvoso 
2017/2018, avaliando o potencial de remobilização do material na calha do rio Gualaxo do Norte 
circunscrita pelo Trecho 8 e informou que após reunião de alinhamento entre a CT-GRSA e a 
Fundação Renova, a NT foi revisada e por isso ela será reapresentada. 
 
Posteriormente, ela apresentou o histórico descrito na NT e explicou os detalhes referentes a origem 
e evolução da camada de rejeito lavado – Período de recorrência, a assinatura Granulométrica, o 
Rejeito intracalha e retorno da biodiversidade, os grandes eventos de chuva, as condições 
geomorfológicas pretéritas, a presença de metais na água e nos sedimentos, o contexto intracalha e 
as áreas de inundação. Ela proferiu leitura das 5 requisições e os respectivos prazos.  
 
Como complemento a apresentação da Nota técnica PMR Trecho 8, os representantes da Worley, 
que é a consultoria contratada pela Fundação, realizaram uma apresentação para explicar como se 
pretende abordar as questões do manejo intracalha. Eric/Worley informou que na última CT 
percebeu grandes discussões quanto ao conceito do laglayer, em como ele está funcionando e de 
como surgiu e esclareceu que por este motivo também, a apresentação foi feita. Posteriormente, o 
Sr. Valdir/Worley apresentou detalhadamente o modelo conceitual do lag layer e plano de 
Monitoramento de Sedimentos nos Trechos 6 ao 12. Após apresentação, houve amplo debate sobre 
a permanência do rejeito e a previsão do aumento da turbidez na água, Valdir/Worley informou que 
essas questões são imprevisíveis e que as pessoas que dependem do rio terão que conviver com 
essas condições, pois é impossível limpar o rio e deixa-lo nas condições que ele tinha antes. Neste 
contexto, o representante da Comissão de atingidos, Antônio Carlos, agradeceu a sinceridade nas 
informações apresentadas pelo Sr. Valdir e solicitou que todos os representantes da Fundação 
Renova ajam dessa forma. 
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Anderson Peixoto/IBAMA reforçou que o estudo indica que o rejeito continuará na calha e 
considerou que essa tomada de decisão irá gerar grandes impactos sociais e que será necessário 
demandar outras CTs. Ele considerou também que a partir do monitoramento apresentado pela 
Worley, a mesma poderia ir para campo, aproveitando o período seco. Ele solicitou que seja entregue 
a CT-GRSA, em uma semana, um documento executivo descrevendo as etapas de todo trabalho à ser 
realizado, para ajuste e acompanhamento sem que comprometa os trabalhos da Fundação Renova, 
desta forma, a mesma poderá ir para campo. 
 
4. Proposta da data e dinâmica para realização da Reunião Extraordinária da CT-GRSA no 

território.  
Marina Lima/Assessoria Técnica solicitou uma reunião didática, no território, para explicação do 
PMR. Ela solicitou uma reunião entre Comissão de atingidos, Assessoria Técnica e CT-GRSA para 
alinhamento do que será questionado e posteriormente reunião de esclarecimentos com a Fundação 
Renova. Além disso, ela solicitou uma reunião intercâmaras para alinhamento entre CT-Bio, CT-GRSA 
e CT-SHQA, neste contexto, Thales Altoé/IEMA solicitou que a Assessoria Técnica envie a solicitação 
de reunião diretamente às CTs citadas.  
 
Após debate, ficou definido que será feita uma reunião de esclarecimentos com a Fundação Renova 
e posteriormente uma reunião entre Comissão de atingidos, Assessoria Técnica e CT-GRSA para 
alinhamento. Patrícia Fernandes/SEMAD solicitou que após a reunião com a Fundação Renova, a 
Assessoria crie um documento com todos os pontos que precisam ser discutidos na reunião junto à 
CT-GRSA. 
 
5. Encaminhamentos:  
 

Item 
 

Referência Ação Prazo 

Ação 
Interna 

ou 
Externa? 

Responsável 

33.1 Informes Gerais 

Marcar uma reunião com a CT-GRSA e a 
Defesa Civil de Mariana para iniciar 

diálogo da revisão que se faz necessária 
do PG-34. 

- Externo Fundação Renova 

33.2 Informes Gerais 
Solicitar alterações dos prazos da NT n° 06 

na reunião do CIF.  
- Externo Fundação Renova 

33.3 
Nota técnica PMR 
Trecho 8 – Estudos 
Complementares 

Entregar a CT-GRSA, um documento 
executivo descrevendo as etapas de todo 

trabalho à ser realizado no plano de 
Monitoramento de Sedimentos, para 

ajuste e acompanhamento. 

Em 1 semana.  Externo 
Valdir e 

Eric/Fundação 
Renova 

33.4 

Proposta da data e 
dinâmica para 

realização da Reunião 
Extraordinária da CT-
GRSA no território.  

Marcar reunião para esclarecimento junto 
à Comissão de atingidos, Assessoria 

Técnica. 
- Externo 

Juliana 
Bedoya/Fundação 

Renova 
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33.5 Informes Gerais 

Levar ao CIF as informações que constam 
no ofício e cronograma referentes ao 
Projeto de Digitalização da Rádio da 

Fundação Renova, de forma que a partir 
dos dias 27 e 28 a Fundação Renova possa 

iniciar as tratativas para compra desses 
equipamentos.  

- Interno Thales Altoé/IEMA 

33.6 

Nota Técnica Análise 
do estudo técnico em 

atendimento à 
Requisição 1 da NT 
07/2018 – CT-GRSA 

Enviar a Fundação Renova os artigos 
publicados onde constam valores de 
sedimentação de Ferro, os dados de 
sedimento do IEMA e os dados de 

qualidade de água e os colocar também 
em anexo a NT. 

- Interno Emilia Brito/IEMA 

33.7 

Nota Técnica Análise 
do estudo técnico em 

atendimento à 
Requisição 1 da NT 
07/2018 – CT-GRSA 

Revisar texto da Nota Técnica Análise do 
estudo técnico em atendimento à 

Requisição 1 da NT 07/2018". 
- Interno Emilia Brito/IEMA 

33.8 

Nota Técnica Análise 
do estudo técnico em 

atendimento à 
Requisição 1 da NT 
07/2018 – CT-GRSA 

Marcar reunião específica para discussão 
da nota Técnica Análise do estudo técnico 

em atendimento à Requisição 1 da NT 
07/2018 entre Fundação Renova e CT-

GRSA. 

Em 15 dias. Interno Thales Altoé/IEMA 

33.09 

Proposta da data e 
dinâmica para 

realização da Reunião 
Extraordinária da CT-
GRSA no território.  

Criar um documento com todos os pontos 
que precisam ser discutidos na reunião 

junto à CT-GRSA. 
- Interno 

Assessoria Rosa 
Fortini 

 
 
Aprovada na 36ª Reunião Ordinária da CT GRSA 
 

 
Thales Del Puppo Altoé 
Coordenador Interino da CT GRSA 


